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A matematika centenáriuma az egyetemen 
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oktatása a Debreceni Egyetemen 
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A Debreceni Tudományegyetemen 
az első matematikai témájú szakelő-
adást Wodetzky József tartotta az 
1924/25-ös tanévben, ennek cente-
náriumára jelentette meg a Debre-
ceni Egyetemi Kiadó ezt a kiad-
ványt. A kötet szerkesztője Vincze 
Csaba professzor, a DE TTK Mate-
matikai Intézetének igazgatója. Ere-
deti végzettsége szerint matematika-
filozófia szakos tanár, s bár későbbi 
pályája egyértelműen a matematika 
(ezen belül a differenciálgeometria) 
felé fordult, az itt olvasható írásai jól 
tükrözik bölcseleti érdeklődését is: a 

száraz tényeken túl mély gondola-
tokkal és sokféle forrásból merített, 
odaillő idézetekkel gazdagítja szöve-
geit. Maga a közreadott anyag na-
gyon változatos, sokszínű, ahogy a 
bevezetőben Vincze megfogal-
mazza: „bárhol bele lehet kezdeni a 
kötet olvasásába, egyfajta kiállításon 
vezeti keresztül olvasóját”. (Ennek 
következtében elnézhetjük, hogy 
egyes információk több helyen fel-
bukkannak, például az aktív akadé-
mikusokról a munkatársak sorában 
és – részletesebben – az „Akadémi-
kusaink” fejezetben is olvashatunk.)  

Az első fejezet – a kiadvány év-
fordulós jellegének megfelelően – a 
Matematikai Intézet történetét tár-
gyalja. Az első két évtizedben sze-
rény keretek között folyt a matema-
tika oktatása. 1925-től 1942-ig Dá-
vid Lajos vezette az akkor Matema-
tikai Szemináriumnak nevezett egy-
séget. Ő főleg matematikatörténettel 
foglalkozott. A szeminárium kiadvá-
nyainak sorából is két matematika-
történeti munkát idéz fel a fejezet 
szerzője: Hárs Jánostól az 1577-ben 
kiadott Debreceni Aritmetikáról szó-
lót és Keresztesi Máriától a „Magyar 
matematikai műnyelv története” 
című dolgozatot. Az utóbbiban köz-
ponti helyet foglalnak el Maróthi 
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Györgynek (1715-1744) a magyar 
szóalkotásai. Ez a két példa is azt bi-
zonyítja, hogy a matematika műve-
lése Debrecenben jóval hosszabb 
időre nyúlik vissza, mint az egye-
temi szeminárium-tanszék-intézet 
százéves története.   

1942-ben aztán egy nemzetközi 
mércével is kiemelkedő matemati-
kus vette át a Matematikai Szeminá-
rium vezetését: Varga Ottó. A világ-
háború után indult gyors fejlődésnek 
a szakmai munka, 1945-ben Gyires 
Béla, 1948-ban Rényi Alfréd és 
Szele Tibor kapott tanári kinevezést. 
(Varga 1950-ben, Gyires 1987-ben, 
Rényi 1949-ben lett az MTA leve-
lező tagja, Szelének korai halála mi-
att nem lehetett része ebben az elis-
merésben.) Ekkor indították útjára az 
azóta is sikeres nemzetközi folyóira-
tot, Publicationes Mathematicae 
Debrecen címmel. Egy ideig még 
egyetlen tanszék volt matematiká-
ból, 1949-ben Rényi vezetésével jött 
létre a II. Matematika Tanszék, ami-
ből később Algebra, majd a mai Al-
gebra és Számelmélet Tanszék lett. 
1952-ben Gyires vezetésével alakult 
meg az Alkalmazott Matematika és 
Valószínűségszámítás Tanszék, 
majd 1953-ban Aczél János irányítá-
sával az Analízis Tanszék. 

Folyamatosan gyarapodott a sze-
mélyi állomány, fokozódott a speci-
alizáció, sorra jöttek létre új tanszé-
kek, és a számítógépek elterjedésé-
vel új témák jelentek meg. A név 
1992-től már Matematikai és Infor-
matikai Intézet, de az informatika 
túlnőtt ezeken a kereteken, és 2004-
ben megalakult az Informatikai Kar 

a Debreceni Egyetemen. Az ünnepi 
kötet – talán a „csak a szépre emlé-
kezem” elv jegyében – éppen csak 
érinti ezt a folyamatot, pedig az ak-
kori döntések máig ható következ-
ményekkel bírnak. Így jelenleg a 
Természettudományi és Technoló-
giai Kar keretében működő Matema-
tikai Intézet mindössze három tan-
székből áll, és csupán 31 oktatót fog-
lalkoztat. Kutatási témái az elméleti 
matematikára (és a didaktikára) szo-
rítkoznak, mivel az alkalmazott ma-
tematikai irányultságú tanszékek az 
Informatikai Karhoz tartoznak. 

A jelenlegi három tanszék (Al-
gebra és Számelmélet, Analízis, 
Geometria) történetének, jelenének 
és munkatársainak bemutatása talál-
ható a következő részben. Mind a há-
rom tanszéknek van egy-egy kiemelt 
kutatási területe, amelyekben világ-
szerte elismert szerepet játszanak. 
Ezek a diofantikus számelmélet, a 
függvényegyenletek és -egyenlőt-
lenségek, ill. a Finsler-geometria. 
Annak idején Szele Tibor vezetésé-
vel az algebra területén az Abel-cso-
portok elméletében működött ilyen 
nemzetközileg elismert kutatócso-
port, amely azonban vezetőjének ha-
lála után szétesett. A mostani három 
kutatócsoport sikeres működése a 
garancia arra, hogy a DE Matemati-
kai Intézete a továbbiakban is jelen-
tős kutatási centrum maradjon. Ezt 
mutatja a 2022-ben kivívott MTA 
Kiváló Kutatóhely elismerés is. 

A kötetben megtaláljuk a jelenleg 
aktív munkatársak és néhány nyug-
díjas kolléga rövid életrajzát, az inté-
zetben az évtizedek során működött 
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akadémikusok (Daróczy Zoltán, 
Gyires Béla, Győry Kálmán, Páles 
Zsolt, Rapcsák András, Rényi Alfréd 
és Varga Ottó) részletesebb bemuta-
tását, az „In memoriam” részben pe-
dig 39 elhunyt oktató főbb életrajzi 
adatait. De a szerkesztő nem feledke-
zett meg a tudományos munkát 
könyvtárosként vagy adminisztratív 
munkatársként segítő kollégák be-
mutatásáról sem. 

A legnagyobb hangsúlyt termé-
szetesen a jelen és a közelmúlt kapja. 
Részletesen tájékozódhatunk az inté-
zet által nyújtott képzésekről (BSc, 
MSc, osztatlan tanári szak, duális 
képzés, PhD, 2007 óta angol nyelvű 
képzések is). Néhány szemelvényen 
keresztül bepillanthatunk az intézet 
mindennapi életébe, például a „Tha-
lész-kör” nevet viselő diákkör mun-
kájába, a Maróthi György Emlékver-
seny feladataiba vagy az intézet 
munkatársainak a Debreceni Akadé-
miai Bizottság Matematikai Munka-
bizottságában végzett tevékenysé-
gébe. Számos fénykép és plakát az 
utóbbi évek fontosabb eseményeit 
idézi. 

Nagyon érdekes Nyul Gábor ösz-
szeállítása, aki az Arcanum adatbázi-
sából kigyűjtötte azt a több száz, az 
intézethez kapcsolódó cikket és rö-
vid hírt a Néplapból és a Hajdú-Bi-
hari Naplóból, ami ezekben a megyei 
lapokban 1945–2018 között megje-
lent. Hol adnának ma hírt arról a saj-
tóban, hogy  
„A. G. Kuros tartott előadást decem-
ber 17-én Újabb eredmények az uni-
verzális algebrában címmel”? 

(H.-B. Napló, 1965. december 18., 4. 
oldal: Moszkvai és lublini vendégek 
Debrecenben; az előadó nevét itt 
Nyul Gábor javította – csakúgy, mint 
jó néhány más pontatlan közlés ese-
tében is.) 

Itt jön el az a pont, amikor a 
végső dicséret előtt a recenzensek rá 
szoktak mutatni az ismertetett mű 
egynémely hiányosságaira. Valószí-
nűsítem, hogy az évforduló okán szi-
gorú határidőt szabtak a kötet össze-
állítására, emiatt maradhatott ki há-
rom nyugdíjas munkatárs rövid élet-
rajza, valamint egyes korábbi okta-
tóknál az intézetben töltött időszak 
megjelölése, és nem maradt idő az 
átfedések kigyomlálására. Bár Dávid 
Lajos kétségkívül nem volt jelentős 
matematikus, de mivel 17 éven át ve-
zette a debreceni Matematikai Sze-
mináriumot, talán részletes életrajzát 
érdemes lett volna szerepeltetni. 
Egyes szerzők több fejezetet is írtak 
a kötetbe, ezért szerencsésebb lett 
volna egy helyen felsorolni a szerző-
ket összes titulusukkal együtt és az 
egyes fejezeteknél csak kezdőbetűk-
kel utalni rájuk. Arra nem találtam 
magyarázatot, hogy miért éppen 
1998-ból tartalmazza a kötet az inté-
zet teljes személyi állományának fel-
sorolását. Informatívabb lenne az 
oktatói létszám alakulásának bemu-
tatása egy grafikonon, de ehhez le-
het, hogy hiányosak az adatok – a 
feladat a jövő egyetemtörténészeire 
vár. 

A kötet a Debreceni Egyetemen 
száz éve folyó matematikaoktatás 
szervezeti és személyi feltételeinek 
alakulásáról összegyűjtött gazdag 
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anyagot foglal egységbe, rengeteg 
érdekes és hasznos információt nyújt 
annak, akit a matematika, különösen 
a Debrecenben folyó kutató- és okta-
tómunka érdekel. Méltó dokumen-
tuma az eltelt száz év során műkö-
dött kitűnő elődeink és jeles kortár-
saink elhivatott munkálkodásának. 

Pálfy Péter Pál 
kutatóprofesszor 

HUN-REN Rényi Alfréd 
 Matematikai Kutatóintézet,  

Budapest 

https://doi.org/10.59424/debreceniszemle/2025/33/2/252-257 

Emberek a száraz számok mögött, akikre nem szoktunk figyelni 
Tózsa-Rigó Attila: Áruk – utak – emberek: Regionális üzleti és társadalmi 
hálózatok a kora újkori Közép-Európában. Pozsony–Nagyszombat–Bécs–

Brünn (1560–1650), 
Speculum Historiae Debreceniense 37. Debrecen: Debreceni Egyetem 

Történeti Intézete, 2024. 
 

 
A címbe felvett három szó közül a 
szerző – már könyve előszavában – a 
harmadikat emeli ki. Meglátása sze-
rint a kereskedelmi kapcsolatok ed-

digi gazdag szakirodalmi feldolgo-
zásaiból ez a szempont, az áruforgal-
mat lebonyolító emberek, a tevé-
kenységük során kialakított kapcso-
latrendszerük feltárása általában hi-
ányzik, de legalábbis meglehetősen 
felszínes marad. Pedig ennek bemu-
tatásával nemcsak a kereskedők tár-
sadalmi állásába, az általuk lakott te-
lepüléseken betöltött szerepükbe le-
hetne jobban bepillantani, hanem 
magát a sokszor száraz adathal-
mazzá szürkült forgalmat is színe-
sebbé, emberközelibbé lehetne tenni.  

Szerző tehát kimondottan sze-
mélyorientált nézőpontot kíván kö-
vetni, amelyben nemcsak a kereske-
delmet folytató vállalkozások objek-
tívnek mutatkozó, elvont üzleti érde-
kek és piacok által befolyásolt törek-
véseire, hanem a mögöttük álló, sok-
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